



淮畔瓦初心
寻访蚌埠红色文化印记

时常有学生参观新四军淮上行署旧址，了解史实。 融媒体记者 刘晨 摄

寻访新四军淮上办事处旧址(上)——

三进淮上：英雄赞歌 天地回响

□蚌埠融媒体记者 赵丽娜 陈维祝

冬雪消融，涡河边的风夹着春的气息。河坝上，新四军淮上办事处纪念馆，桓傅故里巨大的指示牌远远便入眼底，它们的出现提醒着人们：这是一片红色的土地，这里有悠久的历史 and 生生不息的前进动力。

这里是怀远县龙亢镇。涡河北岸，蚌埠日报融媒体采访团走进了一条名为火神巷的小街。巷内，灰瓦青砖，一处保存完好的上世纪20年代的建筑安居于此。门旁写有“新四军淮上行署旧址”的立碑默默诉说着抗日战争壮烈史诗。门口那棵历经烽火、弹痕累累，却依然顽强生存130岁的老国槐，指引我们走进那段战火纷飞的岁月，见证革命者的英勇无畏，缅怀先烈、俯仰追思。

蚌埠沦陷！徐州沦陷！华中告急！中共中央发出迅速在敌后建立游击区的指示，闻令而动，听令而行，彭雪枫组建的人民抗日武装，向豫皖苏敌后挺进。

开赴豫皖苏地区开展敌后游击战争，而淮上不得不争。淮上是指淮河以北、浍河以南、津浦铁路以西、宿

蒙公路以东广大地区，这里土地肥沃，物产丰饶，作为豫东、皖北门户，战略地位十分重要。

自1939年5月起，彭雪枫、张震将军等率部三进淮上，开展敌后抗日游击斗争，演绎了一曲曲英勇不屈的英雄赞歌。

一进淮上：

点燃胜利的希望之火

1937年7月7日，卢沟桥事变爆发，中国进入全面抗战时期。1938年5月19日，徐州沦陷，中共中央敏锐地认识到，徐州沦陷，河南不保，“我们应向苏鲁豫皖四省敌后发展”。9月2日和5日，周恩来、叶剑英两次致电河南省委军事部长彭雪枫，命其速去豫东，开创豫皖苏边区新局面。

1939年5月，为贯彻中共中央“发展华中”的指示，打击日军的嚣张气焰，威慑日军占领的军事重镇蚌埠，司令员彭雪枫率游击支队第2、第3团和直属队向淮上进军。

“彭将军一进淮上主要完成了三大任务：打仗、筹款、扩军。”新四军淮上办事处纪念馆馆长邵建明介绍起这段历史神采飞扬。眼前这位69岁的老人是当初修复纪念馆的发起人之一，大半生的时光都在回顾、讲述那段峥嵘岁月。

“说起打仗不能不说‘四袭怀城’，我军可谓快速神勇，神奇莫测。”邵建明口中的这段精彩战斗，在怀远县新四军历史研究会为记者提供的众多史料中，均有记载。

“五连连长丁茂才率全连战士从双沟涡河北整装出发，他们早已把步枪、手榴弹、洋瓷碗处理得利利落落，行军中听不到半点响声。城门楼上的日伪军不知哪来的天兵天将，顿时乱了分寸，溃不成军。”怀远县新四军历史研究会会长郭彰军说起这场战役亦是滔滔不绝，“今天，怀远县城老西门炮楼、荆山南麓淮河炮楼依然保留着历史的遗迹，都是我军勇猛抗战的铁证。”

经过三次被袭后日伪军甚为惊慌，在西门南门严加戒备并安装铁丝网，担心新四军进城再和他们战斗，将大街小巷全封起来。只要有风吹

草动，吓得鬼子连鞋都来不及穿就往外跑，惶惶不可终日。四次夜袭怀城，给日伪军以沉重打击。游击支队连战连捷，军威大振，对人民秋毫无犯，被淮上人民誉为“天下文明第一军”。

“筹款实行的是一种叫‘以货代税’的方法解决部队后勤供给，具体就是游击支队把所需的东列清单，再由当地商会把清单上的货物送来抵作税收，这样做既保护了当地工商业，又解决了部队的燃眉之急。”邵建明说。

龙亢、河溜是当时皖北较大的货物集散地，沪宁蚌徐等各地商贾云集，经济繁荣，有小上海之称，也因此成为各种势力角逐之地。新四军游击支队在这片皖北重要通商口岸按章收税、武装走私，筹集了大量资金，使部队和根据地的经济困难基本得以解决，指战员换上新军装、新裹腿、新鞋子，每人一支钢笔、一张油光纸，吃上了细粮，改善了伙食，还购买了军马。

供给问题得以解决，部队人数也在飞速增加。1939年9月，彭雪枫两次致电中共中央报告：此次我支队主力东进怀、蚌，在袭击怀远、封锁淮河之不断游击战斗中，党的影响日益扩大，两个月之内零星吸收新战士共计1800人。扩大35个连、3个独立营、1个总队。现支队人数已将近8000人。

“首次进军淮上抗日的3个月时间内，新四军完成了打仗、筹款、扩军的预定任务，点燃了淮上的抗日烽火，扩大了新四军的影响，也在淮上人民心中点燃了胜利的希望之火。”市委党史和地方志研究室宣传教育科科长张在兵说。

二进淮上：

创建抗日民主政权

1940年2月和6月，新四军游击支队相继改编为新四军第6支队和八路军第4纵队。7月初，为贯彻中央军委“向西防御，向东发展”的方针，司令员彭雪枫和参谋长张震率纵队大部兵分三路，沿北淝河、涡河第二次进军淮上。

“二进淮上，党领导的淮上抗日根据地正式形成，标志着党在蚌埠局部区域开始了伟大的执政实践。”邵建明介绍，开辟了以龙亢为中心，北濒浍河、南抵淮河的淮上地区，7月底，怀远、凤台、蒙城、宿南纷纷建立县区抗日政权，建立了中共淮上地委和淮上办事处（行署），统一领导淮上地区的党政军工作。

为巩固和发展淮上根据地，纵队和日军进行了不屈不挠的斗争。拆

除津浦铁路桥、新马桥段铁轨近百米，多次袭击怀远城等日伪军据点，迫使日伪军龟缩于“点”内和“线”上。1940年11月，在反击日军的“扫荡”中，首创华中地区击落日军飞机的战例，并击毁汽车、坦克十余辆，毙敌1200余人，收复一度陷落的蒙城、涡阳等地，扩大了根据地范围。

在根据地，人民首次享受到民主的权利，投票选举产生各级政权组织，当家作主的兴奋之情溢于言表。建立参议会和农抗会、青抗会、妇抗会、儿童团等群众组织，各种力量摒弃前嫌，形成团结一致共同抗日的政治局面。抗战小学、完全小学、识字班、夜校纷纷开学，众多女童、妇女第一次走进课堂，初步摘掉文盲的帽子。在龙亢创办的淮上联合中学，不

三进淮上：

打回路西去，解放豫皖苏

“打回路西去，解放豫皖苏！”这是四师将士和淮北人民的共同心声。

皖南事变爆发后，在日、伪、顽三股力量夹击下，四纵以劣势兵力进行了艰苦卓绝的“3个月反顽斗争”。为针锋相对地回击蒋介石取消新四军番号、倒行逆施行为，1941年3月1日，彭雪枫部改编为新四军第四师，师长兼政委彭雪枫等奉命正式在“淮上防次”宣誓就职，怀远成为四师的诞生地。为顾全抗战大局，5月5日，四师主力暂时告别淮上抗日根据地，在党的秘密组织掩护下，越过津浦铁路转移到苏皖边区，继续开展敌后抗日游击斗争。

进军淮上，收复豫皖苏，彭雪枫系之、念之。按照党中央指示，1944年8月，彭雪枫率四师主力从洪泽湖畔出发，挥戈西征，第三次进军淮上。

9月11日，彭雪枫指挥部队在夏邑县八里庄全歼西征的拦路虎——顽军李光明部。但令人震惊的是，在战斗即将结束时，彭雪枫却不幸中弹壮

烈牺牲。

1945年2月7日，中共中央在延安举行追悼彭雪枫大会，毛泽东、朱德、刘少奇、彭德怀、陈毅等亲自到会，并手书挽词、挽联，高度赞扬彭雪枫。“二十年艰难事业即将彻底完成，忍着功绩辉煌，英明永在，一世忠贞，是共产党人好榜样；千万里破碎河山正待从头收拾，孰料血花飞溅，为国牺牲，满腔悲愤，为中华民族悼英雄。”

1944年9月，张爱萍继任新四军第四师师长，接力完成彭雪枫未竟的事业。当年底，中共宿怀县委、宿怀县抗日民主政府宣告成立，标志着在军事上恢复淮上津浦铁路以西抗日根据地的任务基本完成。

此后，随着一场场战斗的胜利，区乡基层抗日民主政权也普遍建立，宿怀抗日根据地扩大到南至涡河北岸、北至浍河两岸、东至津浦铁路、西至宿（县）蒙（城）公路的广大地区，淮上抗日根据地得到了全面恢复和发展。

记者手记

历史从未远去

天地英雄气，千秋尚凛然。当矗立在革命旧址前，脚下是先烈誓死捍卫的土地，身边是一波又一波前来瞻仰的人们，抚摸着每一寸灰瓦青砖，我真切地感受到：历史从未走远。

驻足在3米高的塑像前，眼前的彭雪枫或装在身，英姿伟岸。37岁壮烈殉国，何等痛惜！又何等豪迈！

纪念馆里，战争的留存被安静地守护。而每个英雄都有说不尽的故事，每位英雄都是传奇。

门前130岁的老槐树，伤痕累

累，无数个弹孔遍布树身，这是日寇侵华的罪证，也是我军英勇抗日的无声见证。

刚经历严寒，老槐树身上的衣服尚未脱去。老馆长极其细心呵护这个宝贝，不仅为其穿上好几层厚厚的棉衣，还在周围打好气孔，保证呼吸。这棵唯一存活的古树经历战争重创曾奄奄一息，后精心修枝挺立焕新。如今，春天一到，便枝繁叶茂、溢绿滴翠。

老槐树的幸存和顽强启迪着我们，牢记历史、守住初心，艰苦奋斗、自强不息。



《拂晓报》关于新四军第四师的有关报道。



彭雪枫师长与参加拂晓剧团的开封孩子剧团团员合影，后排右起：彭雪枫、邵淳（国民党骑2军参议）、肖望东、岳夏、张震。前排右起：黄石文、杨世忠、关克涛、唐俊生、刘涛。



新四军游击支队挺进豫东。

以上均为资料图片